

# La Antorchita

Correspondencia y Valores:  
ANGEL PSTRARCA  
TACUARI 653  
SUBSCRIPCIONES  
Para la Argentina  
Trimestre \$ 1.00 - Año \$ 4.00  
Para el exterior  
Año \$ 6.00  
Exponer de la Antorchita:  
Aquí el surco, aquí la semilla  
aquí la espiga, aquí el requecho.  
BOVIO

U. T. 3492, Libertad SEMANARIO C. T. 559, Central

## Moralidades actuales

Las cosas están a nuestra consistencia estos días. El gesto de Wilckens, matando a Bombá y a tiros a los matanzas comandadas en este en Santa Cruz, entre hombres presos y rendidos; la anulación del proceso y la libertad de los que en Juan Mataron a tiros y a bomba al gobernador Jones, junto con la elección al gobierno de uno de ellos, o al menos uno de los procesados, señalado como autor moral del atentado, y preso hasta el día mismo por electo; la muerte del subteniente Parera en Santiago del Estero, por el soborno del gobernador, y el rápido fin de la justicia; y la burla que ha sufrido el ejército en este fallido, etc. De todo esto, lo único que no pertenece al orden de las instituciones o de los hombres que tenemos, es el gesto de Wilckens. Además, como las acciones mismas de Parera en Santa Cruz, que encontramos aprobaciones y alabanzas, las van a seguir ahora en el marco de la piedra, son expresiones que rigen en que vivimos, del orden que nos aportamos. Eso es la burguesía, que en Wilckens, en Wilckens... eso es la anarquía!

trata de obtener su reprobación, y más todavía, intenta abrirles un proceso, por remover el "hecho juzgado", que pone en libertad a su sobrino y declara que Parera ha muerto del pulmón, no de las balas, sino de pulmonía... Es preciso estar ciegos para no ver en esto un corte de mangas y una burla a la justicia que dicen profesar. Sin embargo, ahí está la cosa: esto es el orden, que no tenemos más remedio que soportar, aun pensando de él las peores cosas; esto es, lo que está prescrito, por el "Dios argentino" invocado por Carles, que no es ya judío, sino que como "extranjero de orden" ha sido también nacionalizado... Y por casualidad, por dos actos que se tocan bien de cerca, el mismo Carles, que se ha indignado tanto por la eliminación a bomba y a tiros de Varela, es quien ha presidido la elección de los que eliminaron a tiros y a bomba a Jones.

## Culpar al juez para que culde al reo

Los jueces pueden pretender ser más puros que el resto del mundo, y la sociedad, organizada como lo está actualmente, puede ayudarlos a mantener esta farsa y esta mentira. La situación, vista bajo su aspecto mejor, se reduce a esto: a un hombre tarado le ha sido confiado el cargo de juzgar a otro. Un hombre lleno de debilidades, de flaquezas morales, con numerosos defectos, se presenta para decidir no solamente que su prójimo es un criminal, sino que él es mejor que su prójimo. Y notad que el pasado y el presente han conspirado para hacer de él un ser bueno, para preservarlo de las tentaciones, a fin de que pueda condenar mejor a otro, mientras que el mundo todo entero se ha reunido para acorralar a la víctima en la situación que se encuentra. A decir verdad, a la luz de la justicia infinita, no hay más grande crimen que el de juzgar y de condenar a un semejante, y si debiera, de brillar finalmente, en día en que lo que es tortuoso será enderezado, en que el fin de todas las cosas será revelado y comprendido, mil veces más seguro se sentirá el hombre que ha sufrido la sentencia que aquel que ha osado pronunciarla.

## CARTELES

**Kurt Wilckens**  
Blanco y fino, bañado el rostro en el suave azul de sus ojos. Más que obrero parece artista. Como él serán mañana, que el trabajo no ensucie y defórme, todos los trabajadores.  
Nada de trágico, ni un arrebatado, ninguna de esas fugas que a nosotros, latino-americanos, nos desfilan en ruidos confusos. Ni bracos, ni charlas ni empujes. Luz serena y firmeza, honda, de acero, labrada a lima.  
Si el viejo metal noble debe entrar por mucho en la composición de su espíritu, ¡Hierro! Moléculas terriblemente ceñidas, que resisten las temperaturas de la fragua y del polo, ¡Hierro! Lo que el fuego purifica, lo que el frío templó, ¡Hierro! El mineral de mi pluma, el revestimiento de su bomba, el cañuto del mauser de los conscriptos, la propia hoja de la espada de Varela, ¡Hierro!  
Si, sí. Este es la médula de sus vértebras, el riel por el cual desliza su vida; Wilckens. Encima de ejes de hierro marcha su carga de ensueños. Ideal e instinto, voluntad y fuerza ritman una sola trepidación en los camiones; bajo los cielos, con rumbo a la Anarquía.  
Por qué ha matado este hombre? Hay, todavía que decir... Por qué se tiende sobre el abismo el puente, se veula con dinamita el peñasco, se ulti-

ma a tiros, el lobo? Explicás esto, y la muerte de Varela está explicada. A nosotros nos ha lavado el rostro. Triste rostro que el sudor propio y la saliva ajena empañaban de orgullo. Estamos limpios ahora. La claridad de sus ojos baña nuestra alma. El hierro de su espíritu entra en nuestra sangre.  
Esto es verdad, compañeros. Como es verdad que este Cristo infamado que es el pueblo argentino, desde su cruz sonríe. Sonríe a Kurt Wilckens. Por lo demás, burgueses, no creáis que bailemos de contentos. Un hecho de estos es una cumbre a la que miramos con respeto. Tampoco él estará alegre. La altura es fría y sola. Y un hombre que ama a los hombres como Kurt Wilckens, no entra en ella sino cuando su deber es más fuerte que su amor, que su vida y que su muerte. Cuando su deber es hierro!  
Y allá irá con Raddwisky, ahora. Y ya son dos. No hagan los bárbaros, — burgueses orangutanes y militares gorilas, — que sean tres o diez o cien. No asesinen alevosamente. No reproduzcan contra este pueblo, sin odios, la odiosa infamante de Cristo, Pequeña, tardía, anónima, algo de justicia existe. Recuerden a Falcón; piensen en Varela; no olviden a Kurt Wilckens!

R. González Pacheco.

## La prensa y el proceso

Real y verdaderamente nadie puede contar con el talento de la policía de los periodistas. Puede estar seguro, al contrario, de que las cosas más simples, las que realizan millones de hombres en la vida común, serán tendidas y reportadas por ellos como si contuvieran siempre una relación criminal; como algo suspendiente sorprendente, que debe atraer una mirada especial a quien las realizó. Lo que se confía a la policía o a los periodistas, no es nunca un acto simple y derecho, del cual no se deduzca nada; es siempre un acto misterioso, aún sin falsificar fundamentalmente, pero deteniéndose sobre cosas que no tienen ninguna importancia, revelándolas con el aire de poner evidencia los tramos ocultos de una varias personas que no tienen nada que hacer en un hecho, y cuyos tramos altos ni son faltas ni contienen nada de pasmoso ni de extraordinario, ni tal manera de decir que siempre están presentando el arsenal de hombres muy comprometidos... Sin duda no se fijan que todo esto es nada, que en lo que revelan no hay cosa alguna por la cual pueda pedirse cuenta a un hombre; pero esto no les impide publicar su retrato, su biografía, como si fuera el autor de un hecho verdaderamente punible; hablar de los padres, de los parientes, hacer moralmente a personas absolutamente alejadas o ajenas, cuyos nombres hay una especie de voluptuosidad en entregar al público; cumplir, al fin, una estúpida tarea... Pararse cuenta de lo que hay de irresponsable en todo esto, no hay más

## Un saludo de Wilckens

A todos los compañeros anarquistas, el camarada Wilckens hace llegar, por medio de nuestra prensa, su cordial salutación que ha de ser, sin duda, recibida por todos como un don floral, en el sombrero.  
¡Salud y Anarquía, como siempre, como nunca!

## Cabeza, corazón y voluntad

La anarquía, nuestro ideal, no es una prenda; no es un objeto, no es un trapo que se usa, se ensucia, arruga y se tira.  
No es nada que "se lleve", que se exhiba, como perla engarzada en una joya.  
No es nada "externo", artificial, que llevamos adherido; la anarquía debe arrojar su malla de raíces en nuestro ser, hasta las profundidades más secretas, como un delicado cordaje de fuertes hilos de acero en agradable tensión, para que al ser golpeado, herido, como al recibir una demostración amorosa, ondule, trémulo, siempre, a tono.  
...La anarquía no debe ser como algo que al acaso se nos prendió en nuestras ropas o se nos enredó en los cabellos, y cuando así sucede podemos afirmar con absoluta seguridad, que falló la cabeza, que no le acompañó el corazón, que no le dió vida algo que fluye de una feliz y divina armonía interior: la voluntad.  
Y es porque faltan cabezas, corazones, voluntades.  
Cabezas, cabezas que sean barrenos, helices, puntas de luz potente que alumbrén paisajes nuevos.  
Corazones, corazones que tiendan con amor, círculos cada vez más amplios de bondad, corazones, que hablen en los ojos, se diluyan en el ambiente, embalsamen su camino; que busquen, ansien y vibren con corazones hermanos, por cordialidad, por correspondencias íntimas, por sonoridades gemelas.  
Con la misma sensibilidad receptora del prodigioso diapason, que al sentirse herido por su nota, se conmueve, se agita y vibra.  
Voluntades, pero voluntades que estallen en gestos de indignación o laboren tesoreras, tranquilas y serenas, como las aguas profundas las rocas de su fondo.  
No la voluntad artificiosa y helada, sin recia raíz en la carifosa comprensión nacida de la reflexión y del estudio de un ideal, sino la serena voluntad que se levanta, que se yergue sola, espontánea y fuerte; porque hincada en el cerebro y tiende su inquietada red de raíces en el corazón.  
Cabezas, cabezas y corazones hermanos que se laboren con su sangre y con sus carnes el escudo inquebrantable: la voluntad.

## Córdoba docta... y podrida

En la religiosa capital del interior, en la tradicional Córdoba docta, en la ciudad de los conventos y campanarios, donde hay una iglesia en cada esquina, agita sus alas misteriosas el paraíso de ensueños y placeres que trae en su seno la cocaína, la morfina y el éter.  
El gobierno, como siempre. Lo mismo que los maridos, se cintera tarde.  
Las asustadizas beatas cordobesas, me las imagino, porque las conozco, entre suspiros con revoluciones de ojos y condolencias hipócritas elevando preces, para que el Señor ilumine al gobierno y haga algo por sus "niños".  
Porque es así, "lo más grande", la eremita, la flor y nata de la sociedad cordobesa, tiene sus raíces zampadas en el fango, y de sus chicos, él que no lleva en el bolsillo las ampollitas de morfina, el polvo blanco de cocaína o el éter, como un arsenal de visiones fantásticas encerradas en un puño, está metido con las "liga" de las chinitas que explotan.  
No, el gobierno no hará nada, lo requetebamos.  
Reglamentaciones aquí, parches allá, medidas y más medidas que dan la medida de lo que vale siempre, en cualquier asunto, donde lo planten.  
Siempre es torpe e inocuo el gobierno. Es su mal congénito; para hacer algo valeroso y duradero tendría que comerse a sí mismo, y le agradeceríamos su muerte.  
Si el gobierno reglamenta, ya se las arreglarán para salirse de la vaina los cocainomanos. Con levantarse a las 8 de la mañana, y a revolverse en mano y después de romper las puertas a patadas — exigir al farmacéutico los alcaloides, como sucedió hace poco, asunto finiquitado.  
Comprendéis burgueses, burguesitos?  
Nosotros tantamos lo hondo, lo único cierto, las raíces, y hasta hoy no le fallamos, certeros siempre.

## El juez lee el código

El juez lee el código: "Tu no robarás." Le es imposible comprender que él mismo, colocado en ciertas circunstancias, habría hecho la misma cosa. Semejante conducta, piensa, no puede ser sino el fruto de un corazón depravado y malo, de un demonio que reside dentro del inculpado. El ladrón ordinario contempla al juez vestido de finas ropas, viviendo en el lujo y en la comodidad; sin otra cosa que hacer que juzgar a sus semejantes. Comprende vagamente cuánto más fácil es para el juez ganar un sueldo grande, que para él sacar de su oficio azaroso y aventurero minúsculos recursos.  
Clarence S. Darrow.

## Es absolutamente oportuno reproducir estos fragmentos

Tras el derecho de juzgar y de condenar se parapeta la sociedad burguesa. Como lo ha dicho un mismo juez — Diego Soldevilla, en España —, los políticos lo convirtieron en substancia penal, y aun les conciben traer como antisocial lo recién social, y mandarlo a las góleras del orden público, como se manda a veces el socialismo, el sindicalismo o el anarquismo. En "La Prensa", estos días, se ha escrito un feraz artículo por el Poder Judicial, Pide en el que se pida a salvo de tentaciones y que se dé relieve a este Poder, a fin de que pueda cumplir la voluntad de los políticos que todo lo hacen substancia penal, y condenar mejor. Quisiera una de aquellas precisiones, con todas y todas, que en algunos países inician la apertura del año judicial. Y reprocha al Presidente que en 3 meses y medio, aún no ha deuelto la visita al caracmán de la Corte, "evando en los Estados Unidos el Presidente devuelva esta visita dentro de las 24 horas". En fin, todo el pensamiento burgués está ahí; libro de tentaciones y poner de relieve al juez, para que pueda condenar mejor. En cuanto a poner a salvo de tentaciones al pueblo, cuidar lo como al juez, eso no pensarlo. El pueblo está hecho únicamente para ser juzgado y condenado.



# cadáver de un revolucionario

RICARDO FLORES MAGÓN

Nos escribe la compañera de Ricardo Flores Magón:

"Hoy — 23 de Diciembre — hace tres meses que dejó de existir Ricardo Flores Magón. ¡Qué terrible para mí me pregunto si esto es cierto, si es verdad que ya no vive el compañero de mi vida! Desde 1907, que fue nuestra unión, siempre estuve viuda, siempre estuve sola, pero vivía con la esperanza de su grande amor, y sus caricias llenas del fuego puro que llenaba su alma generosa para la humanidad y para mí. Ahora pasan las semanas, y esas letras queridas que me daban vida, no vienen ni vendrán ya. Cuando la burguesía me lo devolvió muerto, inerte, sentí que un rayo cayó a mis pies."

En tan sencillas palabras podrán ver los camaradas todo el drama encajado en esta unión, y la piedad que tendrá Ricardo Flores Magón por esta mujer.

El cuerpo, embalsamado, le fue remitido por el gobierno norteamericano a Los Angeles (California), aunque debiendo ella pagar todos los gastos a la compañía de la American Express. "Tenemos una amiga que tiene dinero — dice ella — y que ayuda a todos los radicales. Esta fina amiga le di fiadora cuando estuve presa junto con Ricardo y Librado. Telegraficé a miss Gartz dándole la noticia de la muerte de Ricardo y ella se hizo cargo del entierro, y puso dos telegramas, uno al Presidente Harding y el otro a Daugherty, diciéndoles que habían cometido un asesinato muy legal, según ellos, pero que para todas las personas honradas era un crimen."

Pero aquí empieza la odisea del cadáver de Ricardo. El gobierno de Obregón, para aprovechar toda la vida de sacrificio y de sinceridad de Ricardo, quiso hacerse cargo del cadáver para trasladarlo y sepultarlo en Méjico. La compañera de Magón recibe el siguiente telegrama de la Cámara de Diputados:

"La Cámara de Diputados tributo hoy homenaje a la preclara memoria de Ricardo Flores Magón. La Cámara, interpretando el sentir del proletariado, autorizó trasladar los restos a Méjico por cuenta de la nación, nombrando a los firmantes en comisión a tal objeto. Presentámosle respetuosa condolencia y solicitamos atentamente autorice la traslación de los restos. — A. Díaz Soto y Gama, Aurelio Manrique, J. S. González.

Los obreros se opusieron, y parece que reclamaron contra el mismo derecho que pudiera tomarse la compañera de Flores Magón para entregarlo al gobierno mejicano. Entonces, éste se puso detrás de la atribulada compañera de Ricardo Flores Magón. Esta recibe un nuevo telegrama: "Rogámosle diga compañeros Robledo Carmona y Lauro Román, que diputados respetamos más que vicinios legales, los fundamentales que son en la naturaleza y en el amor. Por lo tanto, usted fué la compañera y es la viuda de Ricardo. — A. Díaz Soto y Gama, Aurelio Manrique, Julián S. González." Junto con esto el gobierno de Obregón quiso hacerle entregar por el consul 500 dólares, que la compañera de Ricardo Flores Magón rechazó, a pesar de estar en la mayor miseria y con la hija enferma de gravedad.

Pero parece — según la compañera de Magón — que entre los "radicales" de Los Angeles estaba Enrique Flores Magón, a quien hacía 5 años había distanciado Ricardo, y Rómulo Carmona, que muchas veces se había jactado de ser quien entregara a la oficina federal el manifiesto por el cual fueron condenados Ricardo y Rivera; y por este motivo, y tal vez porque la compañera de Magón le tiraron algo de tantas homenajes del gobierno de Obregón, creyendo que tras de ello pudieran ponerse de acuerdo. Hasta el día de hoy — la fecha de la carta — todavía el cadáver no había sido retirado de las manos del gobierno americano, y aunque por los telegramas de los diarios hemos visto que ha sido sepultado en Méjico, no sabemos todavía cómo llegó a Méjico. He ahí una cosa que sin duda Ricardo no había sospechado. No basta morir, sino que uno se disputa el cadáver y por quienes éstos tienen derecho de hacerlo, porque sus finalidades son políticas; y todo lo contrario de la lealtad, la sinceridad y el sacrificio de una vida

pura. Creemos que el cadáver se hubiera debido dejar reposar de una vez, sin tomarse nadie el beneficio de la vida de Ricardo, a no ser los que siguieran con rectitud y con amor sus ideas.

No deja de ser curiosa la actitud ilegalista y libre tomada por los diputados para reconocer ellos la unión de Ricardo con su compañera. Tenemos un recorte de un diario obregonista, donde se pregunta, en un desentono evidente: "¿Y el amor?" Pero no es de esto que se trata, en esta disputa del gobierno con los obreros por el cadáver de Ricardo. Sabemos que lo que este gobierno podría decirnos es: "¿Y la política, la política, amigos?" Porque en efecto, se trataba de unirse el cadáver de Ricardo, el más puro revolucionario, para dar después, como se ha dado estos días, con la autoridad aún del espectro de Ricardo, una buena saqueada a los revolucionarios mejicanos...

## El comentario

Las obras no valen por lo que dicen, sino por lo que hacen decir. Buenas o malas, aceptables o repugnantes, el comentario a que se hagan dignas es lo que verdaderamente les da el valor que se merecen.

Claro está que no siempre, o mejor dicho, casi nunca se comenta con justicia. Desde que en el escenario terrestre echó raíz el interés, existe el inconveniente de servir a la verdad. Pero a nosotros nos parece que a pesar de todo eso, en los casos transcendentales, lo que triunfa es ella siempre: la verdad. La mentira en ellos representa el mismo papel que la paja en el arroyo o el chupón en la meseta; su obstrucción es momentánea, cuestión de minutos no más. Todavía no se desmenuzó la tierra que de la caña la propiedad del plomo, ni ha nacido el ingeniero inventor del declive de abajo arriba.

Las obras, ya lo dijimos, no valen por lo que dicen; hijas de la voluntad, del ingenio o del pensamiento, precisan cabalgar un poco en los lomos del comentario para que recien se aprecien.

La humanidad ante ellas, es como esos pedregales de las laderas, entre los cuales bajan cantando, portadores de frescura, las aguas que más arriba manan de entre un peñasco. Cuanta más obstrucción encuentren a través de su carrera, más sonoró será su canto, mayor transcendencia adquieren y con superior claridad bañarán a los de abajo.

Obras hay que, a no ser por lo que derrumban, no se tendrían en cuenta. El atentado a Varela es una de ellas. Wilkens, su autor "convicto y confeso", como dicen los señores de la justicia burguesa, es uno de esos peñascos madre de la corriente derrumbadora de obstáculos. Firme y gallardo peñasco, de cuyo corazón nació el hecho provocador de ese río de comentarios, bajo el que nosotros, todos los pobres, aparecemos más dignos y respetables, y las ideas nuestras, y de él, se imponen aclaradoras.

¿Qué han hecho, qué han conseguido hacer con sus comentarios infames y mentirosos los periodistas burgueses, en perjuicio del valor transcendental que encarna el acto de Wilkens? Nada, absolutamente nada. Sus escritos representaron el mismo triste papel que la paja en el arroyo o el chupón en la meseta.

En cambio nosotros, hecha la aclaración del caso, iluminada la escena en que se desarrolló la tragedia, aún podemos continuar hablando y luchar recordando, porque esa obra es de aquellas ante las cuales los humanos somos como piedras arrulladas por su canto y vivificadas por su frescura. Es la anarquía esa obra.

Jacobo Carro.

## Revue Anarchiste

Esta excelente revista que aparece en París, bajo la dirección de Sebastián Faure, y cada uno de cuyos números vale tanto como un libro por su material seleccionado, la variedad de temas, lo concienzudo de sus estudios y la amplitud de espíritu que domina en toda ella, se halla a la venta en la administración de LA ANTORCHA, al precio de 60 centavos

## Desde Norteamérica

### El derecho a la defensa

El partido comunista de Méjico acaba de expulsar de su seno a varios compañeros anarquistas, acusándolos de bakuninistas.

El hecho en sí, aislado y sin más explicaciones, no tiene trascendencia alguna. El partido Comunista tiene perfecto derecho y hace muy bien en expulsar a todo el elemento que considere perjudicial para su desarrollo. Pero mirándolo desde nuestro punto de vista social, cambia de aspecto. Es un principio que nosotros debemos tener muy en cuenta y un precedente que ahora muchas explicaciones. El partido Comunista, cuanto más se aclarara, más turbio se pone.

Para mí, lo mismo que para muchos otros que jamás esperamos nada diferente de todo lo que fuese Estado, éste es un hecho lo más natural del mundo. Es un acto de legítima defensa. Mírese como se quiera, todo individuo o sociedad tiene el deber de defenderse de los invasores. El invasor, bien sea individuo o colectividad, es un agresor que debe ser exterminado por el individuo o la sociedad invadida. Y en este caso el partido Comunista fue invadido por fuerzas extrañas ajenas a lo que el partido Comunista es, y en legítima defensa expulsó a los invasores.

El hecho es simple, tan simple como los crímenes que comete la sociedad burguesa con los que la combaten. Ciertamente que esta expulsión de esos camaradas mejicanos del seno del partido Comunista, no ha sido de tan fatales consecuencias para los expulsados como la ejecución de varios camaradas rusos, llevada a efecto por el partido Comunista de aquel país, o como las persecuciones y encarcelamientos y asesinatos con que los gobiernos burgueses se debaten de los que tratan de derrocarlos. Pero el hecho es el mismo. El partido Comunista mejicano expulsó a los anarquistas porque aún no tiene soldados para tutelar, o carcel donde encerrarlos, o Siberias donde mandarlos a morir de hambre y frío. El día que el partido Comunista disponga de soldados, y de jueces, y de guillotinas, en vez de expulsar de su seno a los invasores, a los que no estén conformes con sus dictados, les mandará los soldados, los soldados los pondrán en manos de los jueces y los jueces los condenarán a la guillotina. La cosa es simple, aunque el remedio no sea muy eficaz.

Aquí mismo, en Nueva York, hace unos cuantos meses, el elemento anarquista decidió dar un mitin de protesta en contra de las persecuciones en Rusia. Dos camaradas escapados a las garras de la Checca y de antiguo conocidos en esta ciudad, iban a exponer lo que en Rusia ocurría, al mismo tiempo que se iba a tratar de hacer una colecta para aliviar las necesidades de los que en Rusia agonizaban en las prisiones. Alquilado el local, repartidas las consiguientes hojas de anuncio, el mitin no pudo llevarse a cabo. Con una gritería enorme y armando un escándalo mayúsculo, los bolcheviques se opusieron a dejar hablar a los oradores, y hasta hubo quien por trasmano llamase a la policía para que viniese a deshacer el mitin. En medio del barullo y la gritería, un bolchevique (para más señas amigo mío) apretaba los puños y rugía como un energúmeno.

—¡Ah... cuando tengamos la Guardia Roja!... decía amenazante... Yo me sonrre, y dándole una palmadita en la espalda, le dije amablemente: —Pero ya trataremos nosotros de que no la tengáis, queridos amigos.

Y un hecho muy parecido a este, aunque con elemento diferente, ocurrió en Tampico, Méjico, en la Convención Regional celebrada hace unos 4 años.

Unido el delegado de los Trabajadores Industriales del Mundo al elemento reaccionario, a fin de combatir las proposiciones de los anarquistas que abogaban por la unión de los trabajadores en una gran Federación de sindicatos autónomos sin cuotas forzadas, el dicho delegado, en un gesto patético de indignación y amenazando con el puño, gritó dirigiéndose a nosotros:

—A vosotros, anarquistas, más perjudiciales que los burgueses, es a los primeros que tenemos que colgar el día de la Dictadura Industrial.

Tan aquí momento también sonrre, y también con toda la amabilidad que me fue posible dije al buen industrialista:

—Las intenciones no son malas!

Pero ya trataremos nosotros de que la Dictadura Industrial no llegue.

Hechos como estos, podríamos exponer muchos a fin de ilustrar nuestros conceptos y las ideas que discutimos. Pero creo que el partido Comunista, y con el partido Comunista todos los partidos que aspiran a la dictadura, se aclara por sí mismo. El hecho es uno, fijo e indiscutible: todo sistema tiende forzosamente a una centralización; la centralización necesaria de la disciplina; la disciplina no puede soportar la individualidad. Todo lo que sea individuo, o derechos individuales está en contraposición con cualquier clase de Dictadura que sea. La Dictadura bien sea de un hombre o de varios, tiene forzosamente que atacar todo lo que no se adapte a su estructura. Y no hay hombre libre que pueda adaptarse a la disciplina de ningún dictador. En su consecuencia, el partido Comunista, y con el partido Comunista todos los demás partidos, hace muy bien en expulsar de su seno a los elementos extraños que no encuadren en la estructura de su disciplina. Es un derecho de legítima defensa. Y la legítima defensa está permitida a todo el mundo. El invadido debe exterminar a su invasor, sea sociedad o individuo. Criticar al partido Comunista mejicano porque ha expulsado de su seno a varios anarquistas, es un craso error, como sería craso error el criticar a los anarquistas porque no quieren aceptar la disciplina y las mentiras del partido Comunista.

El derecho a la defensa todos los tenemos, el individuo como individuo, la sociedad como sociedad; las causas justas y las causas injustas. Y no ha de ser el que se defiende a coces o a puñetazos el que ha de llevar el triunfo definitivo. El triunfo definitivo ha de ser de aquel que sin dictar una ley que obligue a todos ni una dictadura que la imponga, sepa buscar un medio propicio a todos, en el cual todos encontrarán su propio desarrollo y su libre desenvolvimiento. Todo lo demás será obra pasajera, bancos de arena que las corrientes marinas se encargarán de hacer y deshacer en un día.

J. de Borrán.

## De Francia

Por todos los medios -- Contra la guerra -- Contra todas las guerras

Una vez más, los capitalistas de la meturgaría francesa, sostenidos por el gobierno y los políticos a su sueldo, comprometen la paz del mundo, para satisfacer sus piraterías.

El Comité de Forja, explotando la bestia patriótica y el odio reaccionario, con la complicidad de un Poincaré y de un Leon Daudet, acaban de conseguir la ocupación del Ruhr por las tropas francesas.

Los potentados de la industria quieren hacer pesar sobre el proletariado de Alemania todas las fuerzas de opresión y de explotación más feroces. Y si los obreros del Ruhr se rebelan contra ese militarismo francés, el más odioso de todos hoy día, si ellos quieren, a costa de privaciones y humillaciones, sacudir el yugo insoportable, at los defienden sus minas y sus máquinas, si quisieran apoderarse de los medios de producción, de los cuales son los verdaderos accionistas, ¡si la Revolución estalla en la Alemania proletaria — los capitalistas franceses exigirán de los lacayos que ellos han puesto a la cabeza del poder, la movilización, la guerra — una vez más "la última de las guerras".

Desde ya, la "Acción Francesa", por boca de su proveedor, exige que las sanciones internas aseguren el triunfo de las sanciones externas. "Para que todo pase tranquilamente en el Ruhr", León Daudet reclama: "aquí el estado de sitio".

Los arrestos se llevan ya a cabo. Por todos lados se pesquisa, se persigue.

Un olor de podredumbre sube de las cloacas nacionalistas. Hueleen a guerra.

Anarquistas!, preparémonos. En el seno de las masas obreras propagamos la idea de revuelta contra toda llamada a las clases. Sostengamos con nuestras fuerzas las organizaciones del proletariado que se preparan a responder con la huelga general insurreccional a la orden de movilización. Esforcémonos también para que en esas circunstancias los trabajadores sean propios dueños de su acción revolucionaria, para que queden, en su rebelión, sobre el único terreno de la vida económica, a fin de que no puedan por sorpresa, ser arrastrados, como en 1918, en las furias mortales de la patria, bajo pretexto de antimilitarismo y de civilización.

Los anarquistas se esforzarán por sublevar el proletariado para que, del simple rechazo colectivo a combatir en los ejercicios gubernamentales (cualesquiera que sean los gobiernos a los cuales pertenezcan) los trabajadores lleven su acción revolucionaria hasta la toma de posesión de los medios de producción, como por costumbre.

Pero si los adventureros tomaran un curso análogo al de 1914, si la locura guerrera conquistara las furias populares y las dividiera en dos ejércitos al servicio de los jefes, de los políticos y de los potentados de la industria, si los anarquistas se comportaran absolutamente incapaces de salvar al proletariado por una acción revolucionaria de las masas, al menos guardarían, por su actitud individual, la posibilidad de hablar, de escribir y de actuar contra la guerra.

Anarquistas, a la orden de movilización nosotros opondremos, suceda lo que suceda, la pureza de nuestra conciencia y la fuerza de nuestra voluntad.

Anarquistas, nos opondremos a matar a una orden. Y si somos capaces de heroísmo, preferimos luchar y morir por la defensa de nuestra Anarquía, que por la prosperidad y la gloria de una patria de la que renegamos.

Anarquistas, por todos los medios, contra la guerra, contra todas las guerras.

La Unión Anarquista.

De "Le Libertaire".

## La gira de Pacheco a Chile

No hay para qué decir que esto va sobre carnes. Lo prueba la difícil adhesión de tantísimos compañeros, y la recepción entusiasta que ha tenido la iniciativa en Chile. Todos han visto lo bueno de tal empresa y se han puesto a secundarla, apenas, desde "La Antorcha", se empezó a hacer camino para su más pronta realización.

Lo que falta ahora es juntar más dinero, aumentar el combustible que hará marchar más bien y más lejos el tren de esta gira. Y esto hay que hacerlo pronto, pues que la fecha próxima. Para mediados de Marzo saldrá Pacheco y para ese tiempo deberemos disponer de una buena cantidad de dinero, que confiamos redondear, por la demostrada buena voluntad de los compañeros, con toda prontitud.

He aquí las cantidades recibidas esta semana:

Suma anterior	..... \$ 395.10
Lista número 24 a cargo del compañero R. Lagos: R. Lagos, \$ 5; José Couto, 1; Marina de Lagos, 1; Manuel Aguilar, 1; Guillermo Vaccaro, 0.50; Migule Bergato, 1; Salvador Escudero, 1; Raúl Copello, 1; Chaufer David, 0.50; Antonio López, 1; Juan López, 1; José Espinosa, 1; Hermenegildo, 0.50. Suma: \$ 15.50.	
Manuel Maroñas, Avelandá, \$ 6.	
Juan Bonaparte, Cita. Barón	..... 2.60
Ramón Fátalo, Tucumán	..... 1.00
José Navarro, ciudad	..... 1.00
José Chicot, ciudad	..... 1.00
Lista N.º 4, a cargo de José Vlaho: José Vlaho, \$ 0.50; D. Emilio, 0.50; J. Rebollo, 0.50; Arsenio Benedicto, 0.50; Enrique Díez, 0.50; Varlos, 0.40; Bernades, 1.00; José López, 0.50 y José Bello, 0.50. — Total \$ 5.00.	

## C. PRO LOCAL TACUARI 655

Este comité atraviesa por una situación difícil. El alquiler del local es necesario pagarlo so pena de irse con los trastos a la calle. Y los granitos que si alguien nos disponen del dinero que tal necesidad exige.

En vista de esto, se ha organizado una función y conferencia, para fines de recaudar algo, contando con la cooperación de los compañeros de voluntad. Ella se realizará el día sábado 10 de Febrero a las 11 horas en el salón teatro "Worwarat", Calle Rincón 1141.

El Programa es el siguiente:  
Representación de las tres siguientes obras: "Pérez Quiñones", "Mil años y una mujer" y "El pan del pobre".  
Conferencia por un compañero.  
Entrada general: 1 peso. Niños gratis.

NOTAS

C. PRO PRESOS Y DEPORTADOS IMPORTANTI INFORMACION

A los efectos de aclarar más la situación de este Comité frente a la concepción del proceso del camarada...

C. de A. CONTRA LA REPRISION GUBERNATIVA

Nuevamente este Comité cita a reunión de delegados para el sábado 10, en el local social...

FEDERACION OBRERA LOCAL BUENOS AIRES

Esta entidad pasó a las organizaciones obreras, la siguiente circular...

ORDEN DEL DIA

- 1.- Apertura del Congreso. 2.- Comisión de poderes. 3.- Nombramiento de mesa. 4.- Informe de la Comisión Pro Congreso...

SEMBRANDO IDEAS

Revista quincenal de divulgación sociológica, que ha publicado en sus dos primeros números el interesante trabajo sobre la situación actual de G. M. Besade...

CULTURA OBRERA

Este interesante periódico que aparece en Nueva York, bajo la dirección del compañero Pedro Esteve...

TIERRA

Semanario editado en La Coruña, España. Conviene con el camarada J. Barón...

TRABAJO

Se avisa a los suscriptores y paqueteros que adosan a este periódico...

COMITE PRO PRESOS Y DEPORTADOS

A los centros culturales, agrupaciones y organizaciones obreras en general...

B. P. "ARTE Y CULTURA"

Se avisa a los compañeros y simpatizantes, que todos los martes y viernes...

S. de TRABAJADORES del F. C. C. N. A.

Avísamos a las organizaciones y compañeros que mantienen relaciones con este sindicato...

C. PRO PRESOS DE B. A.

Comunicamos a todas las organizaciones obreras y centros libertarios...

C. de E. B. PEDRO KROPOTKINE

Las instituciones que mantienen correspondencia con este centro...

PRO FRANCISCO PADRON

Suma anterior \$ 140.- Lista de suscripción a cargo del comp. Jurónski...

BALANCE

de la función pro "Ideas" y "La Antorcha" realizado el 20 de enero.

ENTRADAS

155 entradas a 1 \$ c/u. \$ 155.- SALIDAS Agüero del salón...

RESUMEN

Entradas \$ 155.- Salidas \$ 196.- Déficit \$ 41.-

POR NUESTROS PRESOS

Lista de suscripción hecha circular por el Sub-Comité "La Antorcha"...

- M. G. I., Juan Kovats, 0.25; Juana Zanelli, 0.25; Matilde Pomery, 0.25; Lidá Kovats, 0.25; Adela Zanelli, 0.50...

LA INTERNACIONAL DE BERLIN UNA DECEPCION

El anarquismo de la F. O. R. A. ha sufrido un duro golpe...

EN ITALIANO

Acabamos de recibir de la Biblioteca "Acracia" de Tarragona...

EN CASTELLANO

Enrique Malatesta. Páginas de lucha cotidiana. \$ 1.-

EN CASTELLANO

Enrique Malatesta. Páginas de lucha cotidiana. \$ 1.-

EN CASTELLANO

Enrique Malatesta. Páginas de lucha cotidiana. \$ 1.-

EN CASTELLANO

Enrique Malatesta. Páginas de lucha cotidiana. \$ 1.-

EN CASTELLANO

Enrique Malatesta. Páginas de lucha cotidiana. \$ 1.-

EN CASTELLANO

Enrique Malatesta. Páginas de lucha cotidiana. \$ 1.-

Libros y Folletos

- EN CASTELLANO Enrique Malatesta. Páginas de lucha cotidiana. \$ 1.-

FOLLETOS NUEVOS

- Acabamos de recibir de la Biblioteca "Acracia" de Tarragona...

EN ITALIANO

- Miguel Bakunin. La Comuna de 1848. \$ 1.50

EN ITALIANO

- Miguel Bakunin. La Comuna de 1848. \$ 1.50

EN ITALIANO

- Miguel Bakunin. La Comuna de 1848. \$ 1.50

EN ITALIANO

- Miguel Bakunin. La Comuna de 1848. \$ 1.50

EN ITALIANO

- Miguel Bakunin. La Comuna de 1848. \$ 1.50

EN ITALIANO

- Miguel Bakunin. La Comuna de 1848. \$ 1.50

EN ITALIANO

- Miguel Bakunin. La Comuna de 1848. \$ 1.50

Listo y Concluido

está el libro de R. González Pacheco.

TEATRO

conteniendo LAS VIBORAS

MAGDALENA

HIVOS DEL PUEBLO

EL SEMBRADOR

En venta en esta Administración. Se reciben pedidos, y se cobra por correo.

Precio: 0.80 centavos por correo; 0.20 más para el franqueo certificado.

Del mismo autor: CARTELES

precio 1 franco y la misma cantidad para el franqueo certificado.

N. Caparoni, Armstrong, pag. 3.- por suscripción de varios...

J. Pierrestegui, Cnel. Pringles, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

J. Lamela, Zarate, por suscripción...

Alonso Rojas, por intermedio de "La Protesta"...

U. T. 3492

MARIE

Ignoramos si la cantidad de los compradores, tiene que decir, una pollita que salen volando...

La pollita sólo y residuos. Si un granos del maíz, h...

Si tu traje lo tolos zurdiceros, bu porque esos hom...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...

Si tu libro l hombre ansioso a otro su contenido...